

甘肃工业基石

新甘肃·甘肃日报记者 刘伟  
李满福 文洁 杨唯伟 李文慧  
新甘肃·每日甘肃网记者 龙毅

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是国民经济的压舱石。

兰州万里航空机电有限责任公司(代号一三五厂)作为与共和国同步成长的国有企业,历经半个多世纪的砥砺前行,在60余年发展历程中始终顺应国防建设战略,抓住改革开放和航空机载行业的飞速发展机遇,从无到有、从小到大,涉及航空电机、电作动器、航空照明、航空电子与控制、发电机、空降空投系统六大专业领域,累计研制生产30余万套产品,为国防武器装备建设作出了重要贡献。



向新而行 智造未来

探寻兰州万里航空机电有限责任公司高质量发展之路

赓续红色血脉

兰州万里航空机电有限责任公司始建于1956年,1958年9月正式投产,是国家“一五”期间前苏联援建的156个项目之一,是集科研、生产、试验于一体的航空机载设备专业研发制造的大型国有企业,是我国在航空电机和驱动装置、航空电机、机外照明、航空电子与控制、空降空投系统和发电机领域的高新技术企业。其研制的产品广泛应用于航空、航天、兵器、舰船等领域……

“万里从这里出发”,走进“5658”展厅,这里记录着航空工业万里各发展阶段的重大事件,展示着为企业做出贡献的劳动模范、技术专家及技术工人的模范事迹,陈列着2000年之前生产的电机、航空照明、机载计算机……

这些都是万里人承担国家使命的智慧结晶,也体现了企业的技术进步,产品的更新换代。

在不同时期,该企业克服了资金、技术、市场等系列复杂问题,攻坚克难不负使命,啃下了“硬骨头”,创造了一个接一个的奇迹,为国家航空事业贡献了万里力量。

一个小货车模型,为大家揭示了一段鲜为人知的历史。

该企业曾经是中国轻型汽车的开拓者,这是在1975年生产出一台荷载1.5吨的小货车,在汽车工业科技领域留下了历史性的一笔。

一代代航空工业万里人艰苦创业、奋发图强,为共和国的航空事业栉风沐雨,披荆斩棘,贡献智慧、青春和心血。

在该公司“根·魂”展厅里,保存完好的书籍、图册、票证、手迹,无不诉说着一代代万里人扎根陇原、坚守初心、矢志不渝发展工业的使命担当。

展厅复原了首任党委书记杨爱华的办公室,写字台上摆放着一本杨爱华曾用过的工作手册。

翻开册子,密密麻麻地记录着各种设计、演算内容,字迹工整清晰,演算过程一丝不苟……这是一代代万里人认真严谨的科学态度和自强不息的精神缩影。

展厅里,“小板凳课堂”发挥着党建品牌助推党建质量提升的作用,党员干部参观展厅、专题学习……通过鲜活的方式让宣讲既聚了人气,更冒着“热气”,形成了业务工作和党建工作相融互促的生动局面。

在厂区主干道两侧文化景观区,玻璃保护罩内陈列着一台曾经使用过的老旧机床,它们见证了那个时代的辉煌。

莫杜尔伞齿刨床,是万里的功勋机床。橱窗简介上,这台设备的转场时间为1945年4月至5月,但没有标出出厂时间,制造厂家为德国莫杜尔公司。据了解,建厂初期,国家为提高工厂齿加工能力,通过前苏联从德国辗转来到万里厂,为齿加工能力奠定了基础。

万能工具机床,设备出厂时间为1958年7月,制造厂家为国营昆明机床厂。工作人员介绍说,这个型号的万能工具机床可搭载多种加工附件,用途广泛。由于工厂早期齿加工缺乏,通过齿机的聪明才智将该机床改造为齿齿机。这台设备记录了万里人自力更生、迎难而上、艰苦创业的不屈精神,践行航空报国誓言的壮阔画面。

一台台设备不仅见证了万里的峥嵘岁月,也体现了万里人对科学精神、工匠精神的敬畏和追求。新中国从一穷二白的工业基础起步到建立了完整的工业体系,再到向现代化工业强国迈进的巨大变迁。

“能手”——穿梭车一刻不停地忙碌着,分拣货物、搬运及存取,忙而不乱,全部轻松搞定。

今年6月11日,物流智能保障中心启用,解决了物流管理和存储区域散乱的局面,减少了工作人员工作强度、降低了物流成本、提升了车间自动化程度,让加工件运送存储实现了无缝衔接,使车间生产和仓库供料更加高效、协调、流畅。

在厂区内,不时可以看到万里无人智能配送车行驶在道路上。

工人将零件装上“天马一号”“天马二号”智能配送车,车辆按照系统预设线路自动上路行驶,将零件投送到指定地点,工作人员根据提示信息顺利从车上拿到零件并直接进入装配现场使用,节省了领料的往返时间。

新质生产力的关键在于“新”,这就要求国有企业主动探索新领域、新技术、新市场,探索新兴产业和未来产业。公司深入贯彻落实“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”要求,不断推进航空工业万里“智造高地”和“技术高地”建设走深走实。

作为甘肃制造业的排头兵,兰州万里航空机电有限责任公司的研发投入持续加大,近3年投入研发资金3亿多元。建成航空电机等5个专业实验室,获批国家认定企业技术中心、甘肃省航空电作动重点实验室和全国博士后科研工作站等创新平台,并与西北工业大学联合成立电机研发中心,通过创新平台建设,持续完善了企业科技创新体系,增强了自主创新能力和竞争实力,万里产品的科技含量越来越高。

2023年初,万里公司聚焦“增收、增产、增效”召开干部大会,确定了“三增”目标,把实现经济增长作为主要工作目标。一年多来,他们紧盯市场,抢订单、抓项目,在生产、科研和市场拧成一股绳,打出了高标准、高质量的“组合拳”:

——紧盯“智能制造高地”建设目标,全年工业总产值跨越13亿元大关,营业收入跨越10亿元大关,利润总额跨越1亿元大关,企业实现质的稳步提升和量的合理增长。加快“机器换人、数字换脑”工作,精心打造万里智能制造高地,让高质量党建引领、创新驱动、人才战略实施、企业文化推动和配套体系保障。

推动新质生产力落地生根

走进精密制造中心,往来穿梭的智能运输设备、无人照看车间,可视化生产管理系统、全球一流的实验室……一个个创新设计在这里诞生,一件件高质量的产品在这里下线。

厂房里光线明亮、干净整洁,工人熟练地操作数控显示屏。

无人值守车间,一台台智能机器人在加工精密零件,一个机械臂操作两台或者三台机器。只见机械臂上物料,机器自动工作,24小时不停产……

“这些智能机器人,都是我们企业自己研发的工艺。”中心负责人说。企业自主研发、设计、制造的机器,既拓展了原设备的潜能,又提高了产品的质量和工作效率,不仅更加符合公司的实际情况,而且还为公司节约了成本。

科学技术是第一生产力,创新是发展新质生产力的根本动力。在物流智能保障中心,货物分拣

转批历史的最好成绩。航空机电机械加工自动化生产线获得“数字车间”称号,质量与基础能力提升项目等获批立项,引进投资超2亿元。

除此之外,航空工业万里还发挥创新主体作用,发挥自身产业理解力与市场敏锐度,围绕产业链发展目标主动布局创新链,统筹推进产学研一体化创新主体融合发展模式,通过产学研协同创新强化提升产业原始创新能力,加速驱动产业新质生产力发展。

近年来,兰州万里航空机电有限责任公司加大产学研合作力度,先后与西安交通大学、西北工业大学、北京理工大学及省属高校签订横向研发课题4000余万元,共同开展关键核心技术攻关,持续强化企业科技创新、成果转化和人才培养能力,多项科技成果成功应用于新装备。

万里公司荣获多项国家和省部级荣誉,国家级高新技术企业、国家认定企业技术中心、国家技术创新示范企业、中国产学研合作创新示范企业先后落户万里,公司也获批建设“甘肃省航空电作动重点实验室”和“博士后科研工作站”,目前正在积极推进公司首个国家级重点实验室建设项目。

人文关怀 凭“新”而变

置身兰州万里航空机电有限责任公司,繁花似锦,绿草如茵,厂区文化气息浓厚,随处可见蕴含着企业文化内涵的雕塑、景观、标语。

其中,一组奔跑的雕塑格外醒目:“含泪奔跑、咬牙奔跑、拼命奔跑”,这是万里的“三跑精神”。

含泪奔跑是落后时期的辛酸和坚韧,咬牙奔跑是竞争状态下的顽强和拼搏,拼命奔跑是领先位置的不懈和开拓……从跟跑到并跑,再到领跑,看得出万里“比硬赛、出硬拳、打硬仗”的坚强意志与决心。

在计划经济向市场经济的变革中,“三跑精神”体现了国企改革发展的过去、现在和未来。万里人在极其困难的情况下从来没有停下艰苦奋斗勇往直前的奔跑步伐。正是这种精神,激励着无数万里人咬着牙,继续奔跑在改革、开放、创新建设中国特色社会主义

的大道上。

“三跑精神”是万里厂凝聚人心的“魂”,不管有多么艰难险阻,万里人不敢、不能,也不会停下脚步,始终尽最大努力坚持奔跑,不达目标绝不罢休。

“三跑精神”,永远铭刻于万里人的骨子里、血脉中,成为企业发展的不竭动力。

车间里,刘勇劳模创新工作室、数字工匠学堂、精雕细刻手创空间、创新、学习、传承……万里人前进的脚步从未停歇。

近年来,刘勇劳模创新工作室、数字工匠学堂、精雕细刻手创空间、创新、学习、传承……万里人前进的脚步从未停歇。现有人员10人,其中35岁以下青年8人,硕士研究生4人,高级工程师1人、工程师4人、高级技师2人、技师3人。

工作室主要承担零部件的加工、开展新工艺、新工装和新生产组织方式的研究、智能制造研究及应用和数字化车间建设等任务,被誉为“一线创新的试验田,技术引领的推广站”。工作室创新团队在这里进行可行性研究、方案沟通、技术碰头、教学、试验验证等工作。

近年来团队已取得十多项创新成果:先进加工方法研究,形成了多种加工方法,应用在零件加工中效率提高3至5倍;“精益生产单元建设”项目,建立了精益生产单元5个,实现了“一人多机”操作模式、“三班制生产”、精益化管理等,零件加工质量和加工效率大幅提升;“自动夹紧夹具在壳体类零件加工中的探索及应用”研究,根据零件特点设计专用夹具,大幅减少零件装夹用时,降低对操作人员的技能要求和劳动强度,同时也是实现自动化生产的基础;“数控螺纹磨床的升级改造”项目,开展了闲置多年的百万级数控螺纹磨床的升级改造工作,在不破坏机床原有机构的基础上使其具备了磨削内螺纹的功能,摸索出了加工圆弧内螺纹的切削参数,实现了圆弧内螺纹磨削技术的自主可控。

万里要向一流企业迈进,就必须打造人才高地,坚持万里“英雄不问出处,聚天下英才而用之”的企业文化,以“产学研结合、产教融合、边学边干”的方式,建设人才高地。

为不断提升职工践行万里新文化的能力,形成“比学赶帮超”的浓厚学习氛围,促使职工基础更加扎实、实践更

加深入、成效更加明显,数字工匠学堂建设完成并投入使用。

数字工匠学堂分为“读万卷书”学习角和“行万里路”培训室。学习角提供职工自主学习需要的知识,可容纳10人,培训室用于组织实施相关的培训,可容纳40至50名学员。主要开展企业文化及相关制度培训、质量意识、程序文件及警示案例培训以及机床操作技能培训、初级编程和高级编程培训、先进加工方法培训和自动化培训等,练就员工扎实的基本功、增强战斗力。

精雕细刻手创空间,工人正在使用不同型号的砂纸手工打磨零件,如此精细化作业体现万里人精益求精的工匠精神。工作人员告诉记者:“加工中留下的一些微小毛刺等,就需要人工进行打磨,让每个地方都变得很光滑。”

“质量是咱万里人的生命”,车间里的标语上书写的是万里人不断自我精进、永不停歇的做事态度。

在这里,老中青三代技术工人结合,一项看似简单的工作,实则是航天精神的传承。

走在厂区,绿树成荫,草坪、果树、葡萄架,四处盛开着鲜艳的花朵……

近年来,兰州万里航空机电有限责任公司坚持“绿水青山就是金山银山”的生态理念,“环境也是生产力”的方针,持续在优化企业自然生态上发力,不断推进厂区环境改造工程,通过绿化工程、重建或修缮老旧厂房等一系列方法措施,将企业打造成花园式的工厂,为广大干部职工创造了舒适、卫生、健康的生产工作环境。提升企业形象的同时,还增强了公司对人才的吸引力。

万里人始终秉持“航空报国、航空强国”初心使命,积极落实“满足并超越客户需求是万里生存与发展的唯一理由”价值观,在技术研发、智能制造、管理创新、人才引进、产学研用等方面取得了巨大进步。

站在新时代的起点,万里人信心满满,表示要奋力将公司建成“受人尊重、令人向往”的企业,以优异的成绩向一代代致力于万里事业发展的改革者、奉献者致敬,向继往开来、把航空事业不断推向前进的新时代航空人致敬。

万里公司精密制造厂。



万里公司着力打造良好厂区环境,“工乐园”成为公司一景。 本版图片摄影:新甘肃·甘肃日报通讯员 姚波